STAATSMINISTERIUM
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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Ro6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

010687 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Marion Junge, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/641
Thema: Ganztagsangebote in sdchsischen Schulen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In wie vielen Schulen (Bitte nach Schularten und Regionalstel-
len absolut und prozentual aufschliisseln) finden Ganztagsangebote
verbindlich statt (Bitte ab 2009 darstellen)?

An wie vielen Schulen (nach Schularten und Regionalstellen absolut und
prozentual aufgeschlisselt) seit 2009 Ganztagsangebote stattfinden, ist der
Anlage zu entnehmen.

Frage 2: In welcher Héhe finanziert der Freistaat Sachsen seit 2009 die
Ganztagsangebote jahrlich?

Bis zum Schuljahr 2012/2013 wird auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage
Drs. 5/11448 verwiesen.

Schuljahr Bewilligte Mittel flir Ganztagsangebote

2013/2014 20.986,8 TEUR
Ausgleichspauschale®) 2.598,3 TEUR

2014/2015 24.083,9 TEUR

*) Die Ausgleichspauschale wurde im Schuljahr 2013/2014 zusatzlich ausgezahlt
und kann fur beide Schuljahre verwendet werden.

Frage 3: In welcher Hohe finanzieren die Kommunen (Schultriger) seit
2009 die Ganztagsangebote jéahrlich (Bitte fiir die Landkreise und Kreis-
freien Stidte darstellen)?

Dem Séachsischen Staatsministerium fur Kultus liegen keine Angaben vor, in
welcher Héhe Kommunen (Schultrager) insgesamt Ganztagsangebote finan-
zieren.
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Frage 4: Wie hoch ist der prozentuale Anteil von Personal- und Sachkosten (Bitte
ab 2009 darstellen)?

Es gibt keine statistischen Erhebungen, wie hoch der prozentuale Anteil von Personal-
und Sachkosten ist. Schulen und Antragsteller kénnen im Rahmen ihrer zugewiesenen
Mittel eigenverantwortlich Giber die Art und Anzahl der Ganztagsangebote und die dafir
jeweils einzusetzenden Mittel entscheiden.

Frage 5: Warum und mit welchen Ergebnissen hat das Kultusministerium die
Ganztagsverordnung 2013 verandert?

Mit dem Schuljahr 2013/2014 erfolgte im Bereich Ganztagsangebote eine Umstellung
der Vergabe der Mittel von einer Foérderung konkreter Konzepte je Schule auf eine
pauschalierte zweckgebundene Zuweisung. Damit wird die Eigenverantwortung der
Schulen bei der Gestaltung von Ganztagsangeboten gestarkt und der administrative
Aufwand des Verfahrens erheblich reduziert. Zudem erméglicht die Umstellung der
Mittelvergabe eine breitere Streuung der Angebote auf mehr Klassen und Schiler als
zuvor. Neben der Verfahrensvereinfachung und der Starkung der Eigenverantwortung
soll den Schulen zugleich mehr Zeit fur die qualitative Weiterentwicklung der Ganz-
tagsangebote gegeben werden.

Die vom Sé&chsischen Staatsministerium fur Kultus im Herbst 2013 durchgefiihrte Eva-
luation sowie die wissenschaftliche Begleitung durch die TU Dresden haben bestatigt,
dass die mit der Umstellung auf eine pauschalierte Férderung beabsichtigte Starkung
der Eigenverantwortung der Schulen sich bewahrt hat. Die mit dem Verfahren verbun-
denen Vereinfachungen wurden begrufit und sollen verstetigt werden. Es wurde aber
auch festgestellt, dass es bei der Verteilung der Mittel einer Nachsteuerung bedarf. Die
Verordnung des Sachsischen Staatsministeriums fur Kultus Gber Zuweisungen an all-
gemeinbildende Schulen mit Ganztagsangeboten (Séchsische Ganztagsangebotsver-
ordnung — SachsGTAVO) soll deshalb zum Schuljahr 2015/2016 modifiziert werden.

Mit freundlichen GriaRen

Anlage
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